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1 OBJETIVO

Objetiva o presente manual de identidade visual, a padronização institucional da aparência das viaturas operacionais do CBMSC dentro de uma ótica moderna sem, contudo, afastar-se das premissas e cores tradicionalmente empregadas nas plotagens destes veículos. A apresentação dos modelos padronizados visa atender aos  comandantes de OBM quando da necessidade de realizar plotagens de viaturas operacionais.

A frota de veículos operacionais para efeito deste manual é composta por caminhões (ABT, ABTR e AT), camionetes (ATM, ABS e ATP) e furgões (ASU)

OBS: A cor branca dos pára-choques e pára-lamas dianteiros dos caminhões será excluída, devendo permanecer a cor original quando for preta ou então, em caso de necessidade, pintar na cor vermelha do próprio caminhão. 

2 MARCA

2.1 Apresentação

A marca do serviço operacional do CBMSC é composta pela logomarca da Corporação acompanhada pelas expressões: BOMBEIROS – EMERGÊNCIA – 193.

A marca deve estar disposta nas viaturas operacionais, sempre que possível, da seguinte forma: 1) a logomarca do CBMSC plotada no capô e nas portas dianteiras dos veículos; 2) as expressões: BOMBEIROS – EMERGÊNCIA - 193 devem ser colocadas em seqüência, de forma centralizada, nas laterais das viaturas; 3) as mesmas expressões devem ser plotadas, também, na traseira dos veículos, porém, de acordo com os espaços existentes, obedecendo, entretanto, a mesma seqüência de palavras, ou seja: BOMBEIROS – EMERGÊNCIA – 193.

Na dianteira dos caminhões e caminhonetes deve estar presente, além da logomarca plotada de forma centralizada no capô, a palavra – BOMBEIROS, de forma invertida logo em seguida. Nos ASUs, a logomarca deverá aparecer no capô sem a palavra BOMBEIROS, devendo estar presente também, na altura da janela da porta traseira direita.

Além das cores usuais utilizadas na logomarca do CBMSC, deve ser usada a cor branca para reproduzir as palavras: BOMBEIROS – EMERGÊNCIA – 193.

A logomarca sempre que aplicada sobre o fundo vermelho deverá ter o seu símbolo sobreposto a uma circunferência de cor branca, com diâmetro igual ao da circunferência do próprio símbolo acrescido da medida “y” (Figura 1).
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2.2 Família tipográfica

A fidelidade na reprodução das cores é um item fundamental para garantir a consistência da imagem Corporativa. A fonte tipográfica para identidade visual dos letreiros da marca é a Impact. 

2.3 Reprodução da marca

A consolidação de uma marca requer sempre o uso correto de todos os seus elementos. Para aplicar a logomarca e as palavras: BOMBEIROS – EMERGÊNCIA – 193 deve ser utilizado o diagrama estabelecido, no qual a retícula de módulos quadrados orienta na construção do espacejamento adequado (Figura 2). 
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2.4 Arejamento da marca

Deve ser resguardado um espaço ao redor da marca, livre de interferência, para preservar sua integridade e legibilidade. A este espaço atribuí-se o nome de “arejamentos”. O espaço mínimo recomendado de arejamento dos letreiros da marca é igual à altura da letra “E” da palavra EMERGÊNCIA. Ou seja, para saber qual o arejamento mínimo dos letreiros, meça a altura da letra “E” da palavra EMERGÊNCIA. Esse valor é igual a “X”, distância que determina o arejamento mínimo dos letreiros da marca (Figura 3). Para o arejamento mínimo da logomarca utilize a mesma metodologia, usando, porém, a altura da letra “S” da palavra SANTA CATARINA contida na logomarca (Figura 4).

OBS: Sempre que a marca for empregada sobre áreas envidraçadas deve ser usada a película adesiva tipo “perfurate”.
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3 FAIXAS LATERAIS

3.1 Apresentação

As faixas laterais nas viaturas operacionais do CBMSC são compostas de duas listras amarelas que percorrem toda a extensão da carroceria dos veículos. Com desenho irregular, buscam dar sentido de movimento, ação. De modo geral, as listras iniciam juntas paralelamente nas laterais dianteiras e seguem de forma ondulada até a parte traseira, finalizando sua trajetória em formato elíptico.  

OBS: Sempre que as faixas laterais forem empregadas sobre áreas envidraçadas deve ser usada a película adesiva tipo “perfurate”

3.2 Cores

A cor empregada nas faixas é o amarelo. As listras que compõem as faixas possuem tons diferenciados, com o objetivo de dar a idéia de perspectiva e distinção. Para tanto, são utilizadas as cores: amarelo CMYK (C0 M30 Y100 K0) para a listra de cima e amarelo OURO 3M para a listra de baixo. 

3.3 Faixas laterais para caminhões (modelo)
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3.4 Faixas laterais para camionetes (modelo)
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3.5 Faixas laterais para ASUs (modelo)
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4 TARJETAS DE SEGURANÇA

4.1 Apresentação

Com a finalidade de destacar a presença de veículo de emergência, foi estabelecida a colocação de tarjetas de segurança nas laterais, dianteira e traseira das viaturas operacionais. São formadas pela sucessão de listras curtas paralelas em diagonal com aplicação tanto na vertical como na horizontal. Nos caminhões estão previstas no pára-choque dianteiro nas laterais e na traseira (Figura 8). Nas camionetes, no pára-choque dianteiro e na traseira (Figura 9) e nos ASUs na parte traseira (Figura 10). 
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4.2 Cor

A cor empregada nas tarjetas de segurança é o amarelo CMYK (C0 M12 Y100 K0).

5 OUTROS SIMBOLOS E INSCRIÇÕES

5.1 Símbolo integrado

Com a idéia de maximizar a valorização da instituição no cenário estadual foi criado o símbolo integrado, composto pela junção da Bandeira do Estado de Santa Catarina com a Logomarca do CBMSC. A intenção é demonstrar que o Corpo de Bombeiros Militar está presente em todo território catarinense protegendo as pessoas e zelando pela tranqüilidade pública. A plotagem do símbolo será na parte traseira, do lado direito embaixo, de todas as viaturas operacionais.

As dimensões do símbolo são aproximadas e foram tomadas em função de “X”. “X” corresponde à altura do veículo, exceto as rodas. Foi estabelecido que o símbolo terá a largura de X/7,5 e a altura de X\14  (Figura 11).


5.2 Símbolo da emergência médica

A “estrela da vida”, a qual representa as funções da emergência médica, contendo o símbolo da medicina, será plotada nas laterais, na traseira e no teto das viaturas ASU na cor azul CMYK (C98 M63 Y7 K0), contornada por uma linha na cor amarelo CMYK (C0 M0 Y100 K0). No bastão e na serpente, que simbolizam a medicina, também será empregada a cor amarelo CMYK (C0 M0 Y100 K0). Nas laterais da viatura, o símbolo da emergência médica, deverá estar disposto na altura da janela da porta lateral ou das portas laterais, caso existam. Na traseira, na altura da janela da porta traseira esquerda, e no teto disposto de forma centralizada.

As dimensões do símbolo são aproximadas e foram tomadas em função de “X”. Foi estabelecido que o símbolo terá a largura e a altura de X\4,5 e o contorno da linha amarela terá espessura X\212, afastada da borda do símbolo na mesma medida X\212. (Figura 11)

5.3 FUNREBOM

As viaturas operacionais que forem adquiridas, revitalizadas ou tiverem complementações com recursos do FUNREBOM poderão ter a inscrição do seguinte texto na carroceria: FUNREBOM (Correia Pinto

). 

No caso de ASUs e viaturas com cabine simples, o espaço reservado para a inscrição será, sempre que possível, na extremidade de baixo das  portas dianteiras. No caso de cabine dupla, será nas segundas portas, também, embaixo e a direita. A fonte tipográfica é a Impact e a cor empregada é o branco. 

As dimensões da inscrição são aproximadas e foram tomadas em função de “X”. Foi estabelecido que a inscrição terá a largura de X/5 e a altura de X\11 (Figura 11). 

5.4 Identificação da viatura

O prefixo de identificação bombeiro militar das viaturas operacionais será empregado nas laterais e na parte traseira dos veículos. Nas laterais, será colocado, preferencialmente, a cima dos pára-lamas dianteiros, a  frente do centro das rodas. Na traseira será empregado na extremidade direita, logo a cima do pára-choque.  A fonte tipográfica é a Impact. 

As dimensões da inscrição são aproximadas e foram tomadas também em função de “X”. Foi estabelecido que a inscrição terá a largura de X/11,5 e a altura de X\53 (Figura11).  

5.5 Outras inscrições

As viaturas operacionais poderão trazer, excepcionalmente, outras inscrições, quando provenientes de ações de doação, colaboração ou apoio na construção ou aquisição do veículo, realizadas por empresas ou órgãos públicos.  Caso exista a necessidade, tais inscrições deverão ser empregadas nas laterais das viaturas, logo a frente das rodas traseiras, na extremidade de baixo. A fonte tipográfica é a Impact e a cor empregada é o branco.  

As dimensões da inscrição são aproximadas e foram tomadas também em função de “X”. Foi estabelecido que a inscrição terá a largura de X/5 e a altura de X\11 (Figura 11).   
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6 MODELOS DE PLOTAGENS

6.1 Plotagem para Caminhões
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6.2 Plotagem para Camionetes
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6.3 Plotagem para ASUs
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